



# বাংলাদেশের হৃদয় হতে

[প্রথম পৃষ্ঠার পর]

এমনিতে জুম আর জামায়াতের নব্যযুগে ক্রিকেট দিয়েছে অনেক আশেই, বাজারে আইপিএলের মতো বেশ নার্মালিই ব্রান্ডের সূর্যমুখীও তার আঙ্গ-নর্শন দিয়ে ক্রিকেটলিপাসুদের তুফান মিটিয়েছে। কিন্তু কোথায় বেশ এই আবেগটা মিলিঃ অনুক জিতবে, তুমুল হেরেহেরেই পীযাঝ বায়াদির ক্রিকেটমহোৎসবের 'পুরোনো সেই দিনের কথা...' মনে করিয়ে দিতে শুরু করে ১৬ দলের মহাশয়। প্রায় এক মাসের এই ক্রিকেট উৎসবের আবেগ আর ভালোবাসা নিয়ে বরাবরই সর্ব্ব উপস্থিতি থাকে যোগো কোটিং, এবারও তার ব্যাটার হওয়ার কোনো কারণ মর্টেনি। মাসকট থেকে মরুমন্দিগাং, দুবাই থেকে নাইটকর্পনি- বাংলাদেশের হৃদয় থেকে প্রতি রাতেই 'আরবা রজনীর' গল্প শোনার জন্য অপেক্ষা করবে।

কিন্তু সেই গল্প শোনাতে পারবেন কি মাহমুদুল্লাহ রিয়াদরা। ক্রিকেটের মিনিপ্লাক টি২০ আজ নয়-নয় করেও প্রায় দেড় ঘণ্টা পর করে সেন্সল, ইল্যান্ড থেকে হুড়িয়ে এখন গোটা ক্রিকেটবিশ্বেই বায়ান করে ফেলবে এই টি২০। কিন্তু সেই কুড়ির বায়ানে যে বাংলাদেশ এখনও 'কুড়িই আছে' কবে ঘুটবে সেই কুড়ি, কবেই বা ছড়াবে নিজস্ব দোতাত। জানে না কেউ। অথচ যখন এ ফরম্যাটটি মাত্র উকি খিয়েছিল তখন অনেকেই বলত- যত ছোট সংস্করণ হবে, তত ছোট দলওসের। বাংলাদেশ দলকে তখন ছোট দলের তালিকাতেই সেন্সলে বিশ্ব ক্রিকেটের বিশেষজ্ঞরা, যেটা বাংলাদেশিরাও বিশ্বাস করত। সম্ভাবনা বেশি থাকবে। ওরটা মোহাত মশ খিল না বাংলাদেশের। দক্ষিণ আফ্রিকায় ২০০৭ প্রথম টি২০ বিশ্বকাপেই সেইল-ন্যায়ুয়েলসের উইডিজকে হারিয়ে নিয়েছিল টাইগাররা। মজার ব্যাপার হচ্ছে, টি২০ বিশ্বকাপের প্রথম ম্যাচটিতেই (১৩ সেপ্টেম্বর, জোহানেসবার্গ) জয় পেয়েছিল আফ্রিকার দল এবং আজ অবধি ছয়টি টি২০ বিশ্বকাপে বাংলাদেশ আর কোনো টেস্টেখেলতে দলকে হারাতে পারেনি। সত্য এটাই যে, বিশ্বকাপের ২৫ ম্যাচের মধ্যে যে ছয়টিতে জয় বাংলাদেশের, তার পাঁচটিই হয় নেপাল, না হয় ওমান, হংকং, তদানকার আফগানিস্তান আর নেদারল্যান্ডসের বিপক্ষে। এমনকি গত তিনটি আসরে থেকে আমরা প্রথম পর্বে আইপিএলের সহযোগী দলওসের সঙ্গে খেলে পরের রাউন্ডের টিকিট নিষি। অথচ আমাদের শেখল থেকে সৌড়ে এসে আফগানিস্তান এখন মূল পূর্বে খেলবে। তাহলে কি ছোট ফরম্যাটেই বাঁকসবচেয়ে বেশি, এতদিনে দর্শকরা অতঃ মেনে নিচ্ছেন সোটা। কুড়ি কুড়ির মছটা অনেকটা রেসনিয়ের ভর্তিটভর্তিই মতো। এখানে যেনম পায়ের জোর প্রয়োজন, যেমনি মছিরেরে বুদ্ধিও প্রয়োজন। শেষ না হওয়া পর্যন্ত প্রতিটি মুহুর্তে এখানে হিসাব-নিকাশ বদলে যোগে পারে। শেষ এখানে তখনই 'শেষ' হয়, যখন আশ্চর্যের বেলে বেলে পাতিরিয়নে রওনা হন। উদাহরণ অবশ্যই ২০১৩ টি২০ বিশ্বকাপ বেঙ্গলুরুতে ভারতের সঙ্গে

এই শারীরিক গঠন নিয়েই ভারত, পাকিস্তান এবং শ্রীলঙ্কা এরই মধ্যে একবার করে টি২০ বিশ্বকাপ জিতে নিয়েছে। আসলে অন্য একটা সমস্যা আমরা বরাবরই এড়িয়ে এসেছি

বাংলাদেশের ম্যাচটিকে অন্য বেতে পারে। স্পষ্ট মনে আছে সেনিদের মুহুর্তসো, ও যদি জয়ের জন্য মাত্র ২ রানের প্রয়োজন, তিনে মূশকিক আর মাহমুদুল্লাহ- ট্রেসিগেলম থেকে বেয়েরে জয়োগোমে মেতে উঠেনে ময়াশারিকা। সেই ম্যাচ কিনা ১ রানে হার- টি২০ যে কতটা নিটুর হতে পারে, সেদিনই বুঝেছিল বাংলাদেশিরা। মূশকিকরাও বুঝতে শেরেছিলেন, এই সংস্করণে ম্যাচ জিততে হলে পায়ের সঙ্গে মনের জোরটাও যোগেই জরুরি। দুটা একসঙ্গে না হলে গল্প 'কপাল' দিয়ে কিছু হয় না। 'আমরা ওসে মতো বাউটারি মারতে পারি না, এজনা নিজস্ব উইলে আমরা বাংলাদেশি ব্রান্ড নামের ক্রিকেট চালু করুছি'- শ্রীলঙ্কার দিনায়াস ট্রফি কতার করতে গিয়ে এ কথা খনিয়েছিলেন মদের বেশ কয়েকজন

সিনিয়র ক্রিকেটার। কিন্তু 'গ্লাভ অব বাংলাদেশি' ক্রিকেট আসলেই কী, তা আজও বোঝা যায়নি। একটা কথা প্রাইই শোনা যায় যে, 'আমাদের শারীরিক গঠন ওনের মতো নয়'- যদি সোটা সত্যই হয়, তাহলে এই অঞ্চলের প্রতিবেশীরা কীভাবে টি২০ বিশ্বকাপ জিতবে? মজার ব্যাপার হচ্ছে, এই শারীরিক গঠন নিয়েই ভারত, পাকিস্তান এবং শ্রীলঙ্কা এরই মধ্যে একবার করে টি২০ বিশ্বকাপ জিতে নিয়েছে। আসলে অন্য একটা সমস্যা আমরা বরাবরই এড়িয়ে এসেছি। আর সোটা হ্যাং, আমাদের দলটি গভ এক দলক থেকে নির্দিষ্ট একটি ছকে বাঁধা পড়বে। দলের বেশ কয়েকজন তাদের পছন্দ এবং স্বাচ্ছন্দ্যের বাইরে গিয়ে খেলতে চাননি। ওরার সম্মা (ধরা যাক ২০০৭ বিশ্বকাপ) মোহাম্মদ আফ্রায়ুল আর আফতাব আহমদের মধ্যে টি২০ ফরম্যাটের সফচেয়ে বেশি সম্ভাবনা দেখা গিয়েছিল।

দুঃখের বিষয়, সেই আফ্রায়ুল পথ হরিবে বসেন আর আফতাবও আইপিএলে গিয়ে নিজেই হারিয়ে যেনেন। এরপর সাকিব, তামিম, মূশকিক, মাহমুদুল্লাহ আর মাহশারি- এই সিনিয়রদের নিয়েই সব বিশ্বকাপে খেলবে বাংলাদেশ। এ পর্যন্ত সোটা ৭২ জন ক্রিকেটার শেরে হারিয়ে এই ফরম্যাট খেলেছেন। কিন্তু তাদের মধ্যে কখনোই সেরা কুড়ি জনও দু'বছরে বেশি স্থায়ী হননি। আশার কথা এখানেই যে, এরা যে লস্টি টি২০ বিশ্বকাপ খেলতে গেছে, সে লস্টি কিন্তু অনেকটাই যেনেইল। এই মেনে সাকিব তিন কিংবা চার যে কোনো জামাটেই বাউটি করতে প্রস্তুত, মূশকিক তার কিপিং ব্রান্ডস ছাড়তে প্রস্তুত, মাহমুদুল্লাহ রিয়াদও নিচের দিকে ব্যাটিংয়ের জন্য উত্ঠি। আর মদের ব্যাটসমেরও মদের প্রয়োজনে 'টিলস বর্ক' থেকে যে কোনো জায়গায় যে কোনো প্রয়োজনে কাজে লাগানোর দাইসেনে প্রয়োজ। সব খিয়ে তাই এবার আশা করা যেতেই পারে যে, কুড়ি থেকে এবার অতঃ পাপড়ি ছড়াতে পারেনে গিয়া বাংলাদেশ। আর ওই যে করোনাই তো শিখিয়েছে, সারাংশ ব্যক্তিচিত্রায় ময়া আমরা অনেক কিছুই নাহলে পরিচয় করেছিলাম, আদায় করে ফেলেশিলাম প্রয়োজনের বেশি, যার অনেকটাই অতিরিচ। হ্যাংতো অধিকাংশই।

# ট্রফি আমরা কাউকে দেবো না



আরুন শ্যামির বিশেষ লেখা

আরও একটা টি২০ বিশ্বকাপ সামনে। সত্যি বলতে কি, টুর্নামেন্টটি নিয়ে দারুণ একাইটেড আমি। দু-দু'বার এই শিরোপাজর্জী মলের দলক ছিলাম আমি (২০১২ ও ২০১৬)। মনে হয়, এই তো সেনি ইন্ডেন পার্টেগে ট্রফি তুলে ধরবেই, সতীর্থেদের মুখওসো মনে পড়বে খুব। এবার হরতো মদের সঙ্গে সেই 'আবার বাইরেও নেই। কারণ একজন পবিত কারিবিয়ান ক্রিকেটার হিসেবে সব সময় এ দলটির সঙ্গে আমার অধিক একটা সম্পর্ক থাকেই। একটা বলতে পারি, আমরা টি২০ বিশ্বকাপের ট্রফিটা অন্য কাউকে দিচ্ছি না। এবারও আমরাই চ্যাম্পিয়ান হবে। জামর বিশ্বাস, মদের প্রত্যেকে এই বিশ্বকাপ নিয়ে নিজেদের প্রস্তুতি সেরে গিয়েছে। ক্রিডকর্পালী এই সময়ে টি২০ বিশ্বকাপ ক্রিকেট আমাদের আনন্দ দেওয়ার জন্য একটি মক তৈরি করে দিয়েছে। এটা কেবলও ভালো লাগে। যেটা কলিহিলাম, আমার চেয়ে এবারও টুর্নামেন্টের চেতনটিট ওয়েট ইতিহাস। সঙ্গে ইল্যান্ডকে রাখব আমি। আমরা মনে হয়, হরতো মদের মতো (২০১৬ টি২০ বিশ্বকাপ) এবারও অইনালে মুখোমুখি হবে এই দুটি দল। নিজে কারিবিয়ান বলেই গুণ কলি



না, একজন ক্রিকেট বিশেষজ্ঞ হিসেবেও বলতে পারি ওয়েট ইতিহাস কেন শিরোপার দাবিদার। আমাদের ছোয়াকে একবার চোখ বোলাসেই তা স্পষ্ট হয়ে যাবে। অফিনায়ক পোলার্ট এবার কাকে কাকে পাশেদন, একবার সেন্দু- ইউনিভার্সাল বাস গ্রিপ সেন্টি, আশ্র রাসেল, জেসম মোজার, ফারিাস আদেন, এভিন লুইস..., আর কত নাম বলব। লম্বা তালিকা আমরা হতে, যারা কিনা বিশ্বের যে কোনো বেলারের জন্য দু'চিরার কারণ হতে পারে। ওয়েট ইতিহাসের এই দল যে কোনো প্রতিপক্ষকে হারানোর ক্ষমতা রাখে। আডে রাসেলকেই দেখুন, স্ট্রাইক রেট দেউশর ওপর। যে কিনা প্রয়োজনের সময়ে দারুণ বোলিংও করে। এ ধরনের অলরাউন্ডার দিয়ে যে কোনো ম্যাচ বের করে আনা যায়। তবে হয়, ইল্যান্ডের সঙ্গেই



ওয়েট ইতিহাসের এই দল যে কোনো প্রতিপক্ষকে হারানোর ক্ষমতা রাখে। আশ্র রাসেলকেই দেখুন, স্ট্রাইক রেট দেউশর ওপর। যে কিনা প্রয়োজনের সময়ে দারুণ বোলিংও করে। এ ধরনের অলরাউন্ডার দিয়ে যে কোনো ম্যাচ বের করে আনা যায়

আমাদের প্রথম ম্যাচ- আর সেটাই আবার একমাত্র চিত্রর কারণ। অক্টোবরের ২৩ তারিখটিই হতে পারে ওয়েট ইতিহাসের জন্য সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ ম্যাচ। এই ফরম্যাটে ইল্যান্ড বেশ কয়েক বছর ধরেই দারুণ খেলবে। তার ওপর তারা বছর দুয়েক আগে ওয়ানডে বিশ্বকাপও জিতেছে। আর্থবিশ্বাসের তুলে আছে ইলিপিরা। তবে ইলিপিদের জন্য আরব আমিরাতেরে ক্রিশিন একটা কঠিন হয়ে বেতে পারে। আমরা মনে হয়, আমিরাতেরে কয়েকটি পিচ ভারত ও ওয়েট ইতিহাসের মাদের সঙ্গে সামঞ্জস্যপূর্ণ। এই ধরনের পিচে ভারতও ভালো করবে। তা ছাড়া এখানে আইপিএল হচ্ছে, যেটা কোহিসনের সর্ভাকারের একটা আভ্যাক্টেজ নিতে পারে। তাই ভারত আর ওয়েট ইতিহাস মইনালে উল্লে অবাক হবেনা না। তবে যাই হোক না কেন, শেষ পর্যন্ত ওই ১৪ নভেম্বর ট্রফি ক্রিড উঠবে পোলার্ট হতেই। ট্রফি আমরা কাউকে দেবো না।